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ATA DA 62ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

SEGURANÇA ALIMENTAR E NUTRICIONAL (PPGSAN), REALIZADA NO DIA 12 DE 
NOVEMBRO DE 2024. 

 

Aos doze de novembro de 2024 de dois mil e vinte quatro, às 13 horas, reuniram-se virtualmente 

por meio da plataforma GoogleMeet os membros do colegiado do Programa de Pós-graduação em 

Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN), com as seguintes presenças: Professores Doutores 

Amábela Avelar Cordeiro, Alessandra da Silva Pereira, Fabricia Junqueira das Neves, Fernanda 

Jurema Medeiros, Michelle Teixeira Teixeira, Naiara Sperandio, Silvia Conceição Reis Pereira 

Mello, Thaís da Silva Ferreira, Thais Salema Nogueira, Rafael Silva Cadena e a representante dos 

discentes, Gabriela Oliveira dos Santos. As professoras Flávia Milagres Campos e Simone Augusta 

Ribas justificaram suas ausências. A reunião também contou com a presença da profissional de 

secretaria acadêmica Vanessa Pires Sobreira. Assim, a coordenadora, Profa Dra Ellen Mayra 

Menezes Ayres inicia, após a verificação do quórum, agradecendo a presença de todos. 1) 

Disciplinas 2025.1 – A coordenadora apresenta uma planilha do Excel com o registro de oferta de 

disciplinas por semestre, apontando as disciplinas que poderiam ser oferecidas em 2025.1. A profa 

Alessandra Pereira questiona a possibilidade de oferta de novas disciplinas eletivas que não são 

da estrutura curricular do curso, a exemplo da proposição de uma disciplina integrada com a 

graduação e o PG da Enfermagem. A coordenadora esclarece que isso só seria possível mediante 

uma alteração da estrutura curricular do curso e destaca ainda que o nosso regulamento está em 

vias de ser aprovado e que uma alteração da estrutura curricular, faria alterar o regulamento 

também. Mas, afirmou ser possível. Outro aspecto levantado foi o relato da coordenadora sobre a 

disciplina “Biossegurança: com Enfoque em Segurança Alimentar e Transgênicos” de 

responsabilidade do prof Victor Marin, que desde 2022.1 não é oferecida e que na ocasião não 

teve inscritos interessados. Talvez esta disciplina poderia ser excluída da estrutura curricular do 

curso. Além disso, a profa Fernanda Medeiros falou sobre a disciplina de “Controle e prevenção de 

agravos decorrentes da má alimentação”, dizendo ser contrária a oferta, pois todos os docentes 

envolvidos na mesma a acham inadequada da forma como vem sendo ofertada. Retomando à 

planilha, após consulta aos membros, serão oferecidas as seguintes disciplinas com as respectivas 

responsabilidades docentes: Metodologia da pesquisa e dos processos de criação (prof Rafael 

Cadena), Seminários avançados em Segurança Alimentar e Nutricional I (profa Michelle Teixeira), 

Trabalhos de dissertação I (cada docente com orientação na turma 2024), atividades 

complementares (profa Ellen Ayres, coordenação), bioestatística (profa Naiara Sperandio), 

Práticas alimentares em grupos populacionais (profa Simone Ribas) e Sistemas alimentares 

saudáveis e sustentáveis (prof Ellen Ayres com colaboração da profa Alessandra Pereira). O 

colegiado aprova. 2) aprovação do uso da verba PROAP. -  Prévia a esta reunião o colegiado foi 



 
 
 
 

informado por e-mail pela coordenação da quantia total disponível (R$ 5.390,00) de recurso 

PROAP e da lista de atividades a serem custeadas por esta verba segundo normativa específica. 

Aqueles que manifestaram alguma demanda terão seus pedidos atendidos pela coordenação para 

dar prosseguimento aos trâmites para o uso desta verba. Diante das demandas recebidas, a 

coordenadora declara para aprovação deste colegiado: (1) pagamento de taxa de publicação de 

artigo aceito em revista Food and Nutrition Sciences, qualis A4 (qualis 2017-2020), de autoria da 

egressa Marianna Esteves dos Santos, da turma de 2020, no valor de USD750 (setecentos e 

cinquenta dólares americanos). A aluna foi orientada da profa Dra Ellen Mayra Menezes Ayres e, 

(2) três traduções de artigos para a língua inglesa, de autoria das discentes Monique de Souza 

Rocha, Larissa Maria Ribeiro Ferreira e Priscila Duarte da Silva, orientadas das profa Dra 

Alessandra da Silva Pereira, Dra Simone Augusta Ribas e Dra Fabrícia Junqueira das Neves, 

respectivamente. O colegiado aprova. 3) Edital de Credenciamento Docente 2024 do Programa 

de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN) – A coordenadora do 

PPGSAN apresenta os membros que se habilitaram a compor a Comissão de Credenciamento 

docente 2024, a saber: profa Dra Ellen Mayra Menezes Ayres (PPGSAN/UNIRIO/titular), profa Dra 

Silvia Conceição Reis Pereira Mello (PPGSAN/PESAGRO/titular), profa Dra Simone Augusta Ribas 

(PPGSAN/UNIRIO/titular), profa Dra Fernanda Jurema Medeiros (PPGSAN/UNIRIO/suplente) e 

profa Dra Eliane Lopes Rosado (PPGNC/UFRJ/titular). O colegiado aprova. A presidente da 

comissão de credenciamento apresentada a minuta do Edital de Credenciamento Docente 2024, 

exclusivo para docentes UNIRIO, que foi elaborado por esta Comissão. Foram repassados 

itens/pontos que foram alterados do último edital (de 2023) e esclarecidos ao colegiado. O 

PPGSAN ofertará 1 (uma) vaga. O calendário do processo seletivo para docente foi apresentado, 

que terá o resultado final divulgado em 20/12/2024. O recurso, caso haja, será apreciado e avaliado 

por este colegiado. Feitas as edições no texto, o colegiado aprova. 4) Aprovação de bancas de 

exames de qualificação (Turma 2024): Esther Beatrice da Silva Joaquim Pereira, Orientador: 

Naiara Sperandio, coorientador: Ana Lúcia de Magalhães Fittipaldi, Data: 13/12/2024 às 09:00h, 

Reserva de sala: Não (on-line), Título do Projeto de Pesquisa: "Risco de insegurança alimentar e 

nutricional em gestantes atendidas na atenção primária no município do Rio de janeiro"; Naiara 

Sperandio (Presidente), Karina dos Santos (suplente interno), Nathalia Ferreira Antunes de 

Almeida (Titular interno), Jane de Carlos Santana Capelli (Suplente externo)*, Denise Cavalcante 

de Barros  (titular externo). Monique Souza da Rocha; Orientador: Alessandra da Silva Pereira, 

coorientador: Amanda da Silva Franco. Data: 25/02/2025 Reserva de sala: Sim, Título do Projeto 

de Pesquisa: “PRÁTICAS ALIMENTARES DE ALUNOS COM TRANSTORNO DO ESPECTRO 

AUTISTA EM ESCOLAS PÚBLICAS DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO”. Presidente: 

Alessandra da Silva Pereira, Elaine Cristina de Souza Lim Michel Carlos Mocellin (Membro Titular 

Interno), Agnes Bueno dos Santos PUC- Rio (Membro Titular Externo), Taciana Maia de Sousa -

INU/UERJ (Membro Titular Externo). Alice Valente da Silva; Orientador: Simone Augusta Ribas, 

Data: 19/02/2025 Reserva de sala: Sim, Título do Projeto de Pesquisa: “Insegurança alimentar 

domiciliar e fatores associados em crianças com Síndrome de Down assistidas 

ambulatorialmente em um Hospital Universitário”. Presidente: Simone Augusta Ribas, 



 
 
 
 

Alessandra da Silva Pereira (PPGSAN/UNIRIO - membro titular); Diana Barbosa Cunha (IMS/UERJ 

- membro titular); Michelle Teixeira Teixeira (PPGSAN /UNIRIO - membro suplente); Fernando 

Lamarca Pardo (INU/UERJ - membro suplente). Yuri Silva dos Santos; Orientador: Elaine Cristina 

Souza de Lima, Data: 20/12/2024 Reserva de sala: Não, Título do Projeto de Pesquisa: 

“PERCEPÇÃO DE PAIS, PROFESSORES E FUNCIONÁRIOS SOBRE A INFLUÊNCIA DE SEUS 

COMPORTAMENTOS E CONSUMO ALIMENTAR NOS HÁBITOS ALIMENTARES DE 

CRIANÇAS DO FUNDAMENTAL 1.”. Presidente: Elaine Cristina Souza de Lima, Alessandra da 

Silva Pereira (PPGSAN/UNIRIO - membro titular); Adriana Oliveira Andrade – (UFRRJ- membro 

titular); Giane Moliari Amaral Serra (PPGSAN /UNIRIO - membro suplente). 5) Edital de Seleção 

2024 para a Turma de 2025 do Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e 

Nutricional (PPGSAN) – A coordenadora do PPGSAN apresentou a minuta do Edital para o 

Processo Seletivo 2025 para a admissão de novos alunos em 2025. A modalidade de realização 

do edital será remota como nas edições anteriores. O colegiado aprova. Cada docente presente 

informou à coordenação sua disponibilidade de orientação para 2025-2027. Aqueles ausentes 

foram consultados pela coordenação para ser considerado na proposta. O número de vagas 

proposto pela coordenação foi 22. O colegiado aprova. Sobre a seleção, foi proposta a realização 

em duas etapas como em edições anteriores. As profas Thais Salema e Alessandra Pereira 

destacaram a importância e posição favorável delas a realização de uma prova escrita/de 

conhecimentos em SAN. Após emitidas as opiniões dos membros. Esta avaliação será sugerida 

para o próximo edital (turma de 2026). O colegiado aprova. Sobre a avaliação do pré-projeto, a 

coordenação apresenta os critérios da última seleção e cita como esta fase (item) já foi avaliado 

anteriormente, e consulta o colegiado quanto a alteração desta forma de avaliação. A prof Ellen 

destacou que em 2023, na avaliação da comissão de seleção, a aderência a linha de pesquisa 

tinha ficado sem pontuação, e que seria indicado alterar. Foi proposto pela comissão de seleção 

de 2023 que o item 4.2.2.2. Comissão de Seleção (Total 10,0 pontos) fosse avaliado da seguinte 

forma: Estrutura Teórica (3,0 pontos), Estrutura Metodológica (4,0 pontos) e aderência a Linha de 

Pesquisa do PPGSAN (3,0 pontos). O colegiado aprova. Sobre a avaliação curricular, também foi 

sugerido que se faça uma revisão do barema para alterações, mas mediante o curto prazo para 

este edital, foi decidido que o barema será mantido neste edital no 1/2025. O colegiado aprova. Das 

fases classificatórias e eliminatórias, foram mantidas como em editais anteriores. Prova de inglês 

e avaliação do currículo classificatórias e, avaliação de pré-projeto eliminatória. O colegiado 

aprova. O cronograma do processo seletivo foi apresentado com a divulgação do edital em 

20/12/2024 e término até dia 02/04/2025 com a divulgação da classificação final. O colegiado 

aprova. A comissão de seleção será composta pelo presidente, profa Dra Flávia Milagres Campos, 

dois outros docentes titulares: profa Dra. Alessandra da Silva Pereira e profa Dra. Elaine Cristina de Souza 

Lima. A profa Dra. Fernanda Jurema Medeiros será suplente. A comissão de recursos será composta pela 

presidente: profa Dra. Silvia Conceição Reis Pereira Mello e dois outros membros, a saber: profa Dra. Thais 

da Silva Ferreira e profa Dra. Luana Azevedo de Aquino. O colegiado aprova as comissões. O edital no 

1/2025 aprovado seguirá para a avaliação da propgpi. 6) Informes: A coordenadora traz informes 

sobre a reunião de Câmara de pós. Foi falado sobre o regulamento do PPGSAN que foi aprovado 



 
 
 
 

nesta câmara, faltando apenas passar pelo CONSEPE. Outro assunto foi sobre a verba PROAP 

para o ano de 2025 com a possibilidade de viabilizar uma melhor forma de utilizar o recurso talvez 

via cartão pesquisador ou auxílio pesquisador. Ainda, foi relembrado sobre o seminário ampliado 

promovido pela propgpi para o programa de pós que acontecerá em 25/11/24 para coordenadores, 

vices, secretarias e membros das comissões de planejamento estratégico e auto-avaliação. A 

próxima reunião ordinária do colegiado do PPGSAN será dia 06/12/2024, online, às 14 horas. 

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, sendo, a presente ata, lavrada e assinada por 

mim, Ellen Mayra Menezes Ayres, coordenadora do curso e em nome dos demais membros 

presentes. 
 

 

Profa. Drª. Ellen Mayra Menezes Ayres 

SIAPE 1804920 
Coordenadora Interina do Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional - 

PPGSAN 
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